

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ КАК НОВАЯ МОДЕЛЬ ЦИВИЛИЗАЦИИ

Показывается насущная необходимость новой политической доктрины гармонизации отношений социума и среды его обитания. На этом основании даются научно обоснованные рекомендации, касающиеся непосредственно социально-экологического и эколого-политического аспектов развития современного российского общества.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: устойчивое развитие; ноосфера; биосфера; политическая экология.

¹ канд. филос. наук, доц., РГСУ, г. Москва, Россия; e-mail: oleg6513@gmail.com

Сегодня появляется понимание необходимости баланса между социально-экономическим развитием и сохранением окружающей среды для будущих поколений. Несправедливое распределение дохода и богатства обуславливает чрезмерный спрос и нерациональный образ жизни богатых слоев населения, а это приводит к чрезвычайно высокой нагрузке на окружающую среду. Современная стратегия развития несовместима с потребностями сохранения устойчивости биосферы, расхождении с экологическим императивом. Идея устойчивого развития может эксплуатироваться для обоснования политики как ограничения, так и поощрения экономического роста, как аргумент в пользу, так и против рыночной экономики [1].

Реализация модели цивилизации устойчивого типа предполагает изменения характера и типа социально-экономических отношений, в которых детерминирующим фактором становятся экологические требования. Экологические стимулы и ограничения могут быть ускорителем или тормозом экономических изменений, оказывать существенное влияние на цели, методы осуществления и результаты хозяйственной деятельности людей. Установление устойчивости системы «общество-природа» связано с модификацией многих традиционных взглядов, с коренными изменениями всех сфер жизни общества, с формированием ноосферного экологического сознания.

Конференция в Рио-де-Жанейро в 1992 г., посвящённая устойчивому развитию цивилизации, призвала правительства всех стран разработать стратегию нового развития, имеющую целью социально направленное экономическое развитие наряду с охраной ресурсной базы и окружающей среды на благо будущих поколений [3]. В такой стратегии должны быть четко указаны и научно обоснованы приоритетные для государства цели, определена их иерархия. Устойчивое развитие невозможно осуществить в границах государства, в рамках его субъектов, а тем более в отдельном взятом городе или муниципальном образовании. По большому счету она реализуема лишь в общепланетном масштабе. Глобальный подход должен лежать в основе создаваемой любым государством стратегии устойчивого развития, но начать движение к данной цели каждая страна должна самостоятельно [3].

Перспективы развития научной философии обязаны выстроить методологию взаимодействия социума и окружающей среды через коэволюционные процессы, изменяя мировоззренческие основы сути человека, показывая путь интеграции биосферы и технизма. Неизбежно появление нового типа государства, контролирующего и координирующего в целом весь фе-

номен коэволюционных процессов, что логически приведет к отказу от марксистского понимания экономических законов развития общества. Разрушительная роль формулы «товар - деньги - товар» потерпит фиаско.

Осмысление того, что развитие технического прогресса возможно при рациональном, щадящем отношении к окружающей среде трудно для понимания прикладной науки, а устойчивое развитие - это ничто иное как совместный прогресс природы и общества. Поэтому практическое применение устойчивого развития возможно лишь при полном структурном изменении отношений в обществе, что ведет к установлению новых политических отношений и государственному преобразованию в целом [2].

В основе устойчивого развития цивилизации должно стать «экологообразное» государство нового типа. Неизбежность перемен очевидна, т.к. прежние и капиталистические, и социалистические социальные отношения устарели и противоречат реальной биосферной действительности. Осознание того, что человек чувством определяет деятельность ума, не может привести нас к глобальным переменам. Исторический ход развития человечества показывает, что детерминирующим фактором развития была формула «чувство - воля - ум» и именно в этой последовательности выстроены все социальные, экономические, политические и социоэкологополитические взаимоотношения в современном обществе [2].

Психология человека как субъекта социума определена в первичности эгоцентризма. Понимание того, что мы не одиноки в пространстве позволяет человеку видеть и формировать будущее в изменении своего сознания в направлении понимания окружающей себя биосферы, Земли, системы Солнца и Вселенной в целом. Должно прийти понимание того, что человек является сам системой и в это же время элементом другой системы и сама системность бесконечна. Сегодня невозможно представить изменения в сознании человека т.к. тысячи лет мировоззренческий фактор оставался constanta. Тем не менее, устойчивое развитие имеет позитивный смысл для улучшения экологической ситуации, как на локальном, так и на региональном уровне и в глобальном масштабе.

Список литературы

1. Америка и устойчивое развитие. Новая концепция охраны окружающей среды во имя сегодняшнего процветания страны и сохранения ресурсов и возможностей для будущих поколений // ЭКОС. - 1996. - №1-2. - С. 135.

2. Буйлов О.П., Семенова М.Б. Политическая экология и экологическая политика. - М.: ИНЭК, 2006. - 263 с.

Buylov O.P. (RSSU, Moscow)

STEADY DEVELOPMENT AS A NEW CIVILIZATION MODEL

The given article is devoted to vital necessity of new political doctrine for society relations harmonization and its environment. On the ground of this we give scientific reasonable recommendations concerning directly social-ecological and ecological-political development aspects of modern Russian society.

Key words: steady development, noosphere, biosphere, political ecology.

Поступила в редакцию 16.11.2013 г.